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Ata da 46ª Reunião Ordinária do Conselho de Transparência Pública e 1 

Combate à Corrupção - CTPCC. Data: 20 de agosto de 2020, às 14h00. Local: 2 

Videoconferência na Internet. Ao vigésimo dia de agosto de dois mil e vinte, às 3 

quatorze horas, reuniu-se o CONSELHO ESTADUAL DE TRANSPARÊNCIA 4 

PÚBLICA E COMBATE À CORRUPÇÃO – CTPCC, sob a Presidência do Sr. 5 

MARCELO CAMPOS ANTUNES, Secretário de Estado de Controle e 6 

Transparência em exercício e Presidente do Conselho. A reunião foi secretariada 7 

pela Secretária-Executiva MIRIAN PORTO DO SACRAMENTO e contou com a 8 

presença dos seguintes representantes dos órgãos participantes: Giordany 9 

Bozzato Soave, suplente da SEFAZ; Elaine Cristina Favero, suplente da 10 

SEGER; Eva Pires Dutra, suplente da PGE; Sandra Mara Magevski, suplente da 11 

SEP; Mariana Peisino do Amaral, titular do MPES; Paulo César de Carvalho, 12 

suplente do TJES; Rafael Cláudio Simões, suplente da ONG Transparência 13 

Capixaba; Douglas Dantas Cardoso Gardiman, titular do Sindicato dos 14 

Jornalistas do ES; Bárbara Carneiro Caniçali, suplente do Conselho de Ética do 15 

ES; Paula Jenaína Costa, titular da Central de Trabalhadores e Trabalhadoras 16 

do Brasil ES. I. Foi declarada aberta a reunião, pelo Presidente do Conselho, Sr. 17 

Marcelo Campos Antunes, Secretário Estadual de Controle e Transparência, em 18 

exercício, que em seguida fez a apresentação da pauta da reunião. 2) 19 

Deliberações da 45ª Reunião Ordinária 3) Informes; 4) Apresentação da 20 

Fundação Renova; 5) Leitura do Ofício encaminhado pelo Detran em resposta 21 

OF / Nº 001 / 2020 / CTPCC / SECONT 6) Outras deliberações, questões de 22 

ordem e encaminhamentos; 7) Encerramento. II. Deliberações da 45ª RO. II.1 Em 23 

relação ao que foi deliberado na 45ª Reunião Ordinária, a Secretária-Executiva, 24 

Sra. Mirian Porto do Sacramento, informou aos presentes que foi encaminhado 25 

ofício ao Detran-ES pedindo esclarecimentos sobre a renovação do contrato de 26 

publicidade, dando a oportunidade dos esclarecimentos serem dados por ofício 27 

ou presencialmente na reunião. O Detran apresentou os esclarecimentos por 28 

oficio, que será lido no final desta reunião. II.2 Também conforme deliberado na 29 

última Reunião Ordinária, foi feito o convite à Fundação Renova, por ofício, para 30 

apresentar esclarecimentos sobre os pontos abordados na Ata de Reunião 31 

realizada em 14/02/2020 pelo Grupo de Trabalho formado por membros 32 

Conselho de Transparência Pública e Combate à Corrupção do ES. III. 33 
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Informes. A Fundação Renova respondeu ao convite, e os seguintes 34 

representantes estão participando da reunião: Gisele Coelho, Paulo Lacerda, 35 

Breno Jorge Buzelin, José Ricardo Miglioli e Fernando Gabriel Silva Andrade. IV. 36 

Apresentação da Fundação Renova. Concedida a palavra à Fundação 37 

Renova, o Sr. Paulo Lacerda se apresentou informando que está na fundação 38 

há pouco mais de 6 meses em uma função nova que foi criada no Espírito Santo 39 

para coordenar as ações de relações institucionais entre Prefeituras, o Governo 40 

do Estado, dos Órgãos Estaduais, Assembleia Legislativa, das representações 41 

empresarias, para conseguir ter uma interlocução alinhada e convergente entre 42 

os Órgãos aqui do Estado e as ações da fundação. Em Seguida fez um breve 43 

resumo sobre as ações recentes da Fundação Renova aqui no Estado, tais como 44 

o acordo de repasse da Fundação Renova para o Governo do Espirito Santo e 45 

o Governo de Minas, e para os municípios da calha do Rio Doce, para uma série 46 

de ações no Espírito Santo. Esses repasses serão utilizados na pavimentação 47 

das estradas da sede de Linhares até Regência e Povoação e mais uma estrada 48 

da Barra do Riacho, em Aracruz, até Regência. Também foram feitos repasses 49 

para o Governo do Estado e para 4 (quatro) municípios para realizar ações de 50 

melhorias em Escolas. Tais ações são de caráter compensatório. Com relação 51 

às ações de caráter reparatório, só o Espírito Santo recebeu mais de R$ 1 bilhão 52 

de reais em auxílios financeiros e em indenizações. Informou ainda que, por 53 

conta da pandemia, foram estruturados dois fundos de apoio aos Estados para 54 

ações de enfrentamento à Covid-19. Outra ação compensatória citada é com 55 

relação ao saneamento, em que parte dos recursos de compensação já estão 56 

sendo utilizados pelo Governo e Municípios para obras de tratamento de esgoto 57 

e resíduos sólidos. Encerrada sua fala, foi dada a palavra ao Sr. Breno Jorge 58 

Buzelin, coordenador da área de Compliance da fundação, que iniciou sua fala 59 

informando que a Fundação Renova vem realizando ações de transparência de 60 

acordo com o Compromisso nº 6 firmado com a Controladoria-Geral da União 61 

(CGU), ações estas visando a divulgação de informações relacionadas a 62 

reparação, dando destaque para o levantamento que foi realizado para 63 

identificação de demandas pelos atingidos para serem divulgadas no portal da 64 

transparência. Informou que a fundação colheu informações por meio de equipes 65 

de campo e também demandas de ouvidoria. Outra ação destacada foi a 66 
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implantação do portal em linguagem acessível e disponibilizando dados em 67 

formato aberto. Além disso, a fundação realizou ações para divulgação do portal 68 

da transparência em seu site e por meio de ações publicitárias em redes sociais. 69 

Também foi realizada uma ação para levantamento da viabilidade de criação de 70 

um repositório de conhecimento técnico-científico. Por fim, ressaltou que todas 71 

a ações informadas anteriormente foram apresentadas em uma reunião do grupo 72 

técnico com a CGU no dia 20/05 e as ações foram consideradas como 73 

concluídas pela Fundação Renova. Concluiu sua fala afirmando que a Fundação 74 

tem um Portal da Transparência com dados e informações suficientes para 75 

acompanhamento do público geral dos dados da reparação promovida pela 76 

Fundação Renova. Dada a palavra ao Sr. José Ricardo, iniciou sua fala 77 

informando que é o Coordenador do Escritório de Projetos da Fundação Renova, 78 

e apresentou em um slide o histórico do Portal da Transparência da Fundação. 79 

Informou que durante a fase 1 do cronograma do Portal foram entregues dados 80 

publicados de 90% dos Programas Atualizados, contendo informações 81 

municipalizadas. Informou que até o dia 30/09 será realizada a inserção dos 10% 82 

restantes e, por fim, numa terceira fase, com previsão de conclusão até dia 83 

30/10, será realizada uma mudança na plataforma atual, que passará a utilizar a 84 

plataforma Arcgis, possibilitando mais interatividade, integração de dados e 85 

atualização mensal. Informou ainda que muitas das informações que foram 86 

apontadas na ata da reunião do grupo de trabalho do conselho de transparência, 87 

tais como relatórios mensais de andamento dos programas, relatórios anuais 88 

auditados por auditoria externa, já estão disponíveis no site da Fundação 89 

Renova. Diante disso, a equipe irá avaliar a possibilidade de incluir a informação 90 

duplicada no Portal de Transparência ou se incluem um link com direcionamento 91 

para o conteúdo no site da Fundação a partir do Portal da Transparência. 92 

Concedeu então a palavra ao Sr. Fernando Gabriel Silva Andrade para mostrar 93 

algumas mudanças já realizadas no Portal em relação às informações que já 94 

existiam alguns meses atrás. O Sr. Fernando iniciou falando sobre a página 95 

inicial do Portal, que traz alguns programas em destaque, em seguida mostrou 96 

um mapa interativo que, ao clicar sobre cada um dos municípios, apresenta a 97 

relação de programas atuando no município. Clicando sobre o nome do 98 

programa é direcionado para a página do Programa que contém uma explicação 99 
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dos seus objetivos, gastos acumulados com a reparação, seu status junto ao CIF 100 

e histórico de deliberações e notas técnicas. Uma novidade é que agora a página 101 

do programa traz também uma aba com Visão Geral do Programa, com 102 

informações mais estratificadas sobre o programa, permitindo inclusive aplicar 103 

filtros por município, campanha ou escritório, contendo também uma opção de 104 

exportação para um arquivo em excel. Ainda na página inicial do Portal é 105 

disponibilizada uma opção para o usuário registrar manifestação no Fale 106 

Conosco da Fundação. Em seguida, apresentou a seção dos “Programas”, que 107 

apresenta cada um dos 42 programas, e ao clicar em algum deles, é aberta a 108 

página com as suas informações. Em seguida, acessou o menu Governança e 109 

selecionou a opção “Relatórios e Publicações”, onde são exibidos documentos 110 

tais como o TTAC, o TAC Gov, também os relatórios anuais de andamento dos 111 

programas e os relatórios de atividades mensais do CIF. Encerrada a 112 

apresentação, a Secretária-Executiva, Sra. Mirian Porto do Sacramento abriu 113 

a palavra aos demais conselheiros para realizarem algum questionamento, 114 

entretanto nenhum conselheiro se manifestou. Prosseguiu então com a 115 

apresentação dos principais pontos de sugestão que constam na ata da reunião 116 

que foi realizada em 14/02 pelo grupo de trabalho do Conselho de Transparência 117 

com a Controladoria de Minas Gerais e representantes da SEAMA. Ao 118 

questionar sobre a existência da íntegra dos contratos da Fundação, o Sr. 119 

Fernando informou que na seção “Suprimento → Contratos”, opção “Processo 120 

de Compras” é apresentada apenas uma relação de contratos firmados, 121 

informando uma breve descrição do serviço, o nome do fornecedor, a cidade do 122 

serviço, data de início e de fim. A Secretária-Executiva questionou então se havia 123 

alguma expectativa de disponibilização da íntegra dos contratos. O Sr. José 124 

Ricardo então informou que tiveram acesso à ata somente no dia anterior à 125 

reunião e que não conseguiriam responder a grande parte dos pontos que foram 126 

levantados pelo grupo de trabalho. Sugeriu então que o conselho encaminhasse 127 

ao Sr. Paulo os principais pontos levantados que ainda não foram contemplados 128 

no Portal da Transparência, para que a Fundação possa dar uma resposta oficial 129 

sobre a possibilidade ou não de contemplar o pedido. A Sra. Mirian Porto então 130 

ressaltou que a cópia da ata da reunião do grupo de trabalho fora encaminhada 131 

à Fundação Renova no mês de junho de 2020, ou seja, dois meses antes da 132 
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reunião. A Sra. Gisele Coelho confirmou que recebeu a ata em junho, mas que 133 

ocorreu uma mudança na equipe de compliance que não permitiram a análise 134 

da ata a tempo, mas que preferiram participar da reunião para aproveitar a 135 

oportunidade de apresentar as últimas mudanças que ocorreram no Portal 136 

recentemente. Com a palavra, o Sr. Paulo Almeida se prontificou a ser esse 137 

ponto focal da Fundação com o Conselho de Transparência e recolher as 138 

informações que não forem atendidas durante a reunião. Especificamente com 139 

relação à questão dos contratos, informou que na semana passada a fundação 140 

recebeu um pedido de informações muito semelhante e que depois vai conversar 141 

internamente com o Breno e com o José Ricardo para avaliar se é possível incluir 142 

mais informações sobre contratos e aquisições no portal da transparência, tais 143 

como lista de fornecedores, CNPJ, datas de contratos e valores. A Secretária-144 

Executiva Mirian Porto questionou aos conselheiros presentes se alguém 145 

gostaria de fazer alguma ponderação, mas ninguém se pronunciou. Informou 146 

então que conversou com o Secretario em exercício, e propôs então que a 147 

Fundação Renova encaminhe uma resposta à ata por escrito, em um prazo 148 

de 30 (trinta) dias a partir da data desta reunião, uma vez que a Fundação já 149 

possui acesso à ata, informando os pontos que seriam possíveis de atender, e 150 

os pontos que a Fundação não tem a expectativa de atender e, se possível, 151 

justificar o motivo do não atendimento. Tanto o Sr. Paulo Lacerda quanto o Sr. 152 

José Ricardo concordaram com a proposta apresentada, se comprometendo, 153 

inclusive, a voltar a se reunir com o conselho sempre que forem chamados. A 154 

Secretária-Executiva informou então que, após a Fundação encaminhar a 155 

resposta à ata, irá apresentá-la ao Conselho e, permanecendo alguma dúvida, 156 

poderá convidá-los novamente para respondê-las. Ficou, portanto, deliberado 157 

que: Deliberação CTPCC 46-01 – “ A Fundação Renova encaminhará uma 158 

resposta, por escrito, à ata da reunião do grupo de trabalho ocorrida em 159 

14/02/2020, que contém sugestões de melhorias no Portal da Transparência 160 

da Fundação, em um prazo de 30 (trinta) dias a partir da data desta Reunião 161 

Ordinária, uma vez que a Fundação já possui acesso à ata, informando os 162 

pontos que seriam possíveis de atender, e os pontos que a Fundação não 163 

tem a expectativa de atender e, se possível, justificar o motivo do não 164 

atendimento.” A Sra. Gisele Coelho também sugeriu que a Fundação 165 
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encaminhe uma cópia da ata da reunião realizada entre a Fundação e a CGU. 166 

Ficou definido então o prazo de 07 (sete) dias para o encaminhamento da 167 

referida ata. Não havendo mais nada a ser tratado sobre o assunto, a Secretária-168 

Executiva passou para o próximo item da pauta. V. Leitura do Ofício 169 

encaminhado pelo Detran em resposta OF / Nº 001 / 2020 / CTPCC / SECONT. Na 170 

45ª Reunião Ordinária foi deliberado o encaminhamento de ofício ao Detran 171 

convidando para se manifestar preferencialmente de forma presencial, na 172 

próxima reunião do conselho, ou por escrito para leitura durante a reunião, 173 

quanto a justificativa para a quinta renovação do contrato de publicidade e para 174 

que esclareçam sobre a forma que o valor da renovação foi apurado de modo 175 

que fique demonstrado que a renovação foi mais vantajosa do que uma nova 176 

licitação. A Secretária-Executiva informou aos presentes que o Detran se 177 

manifestou por meio do Ofício Detran DG nº 210/2020 e efetuou a leitura para 178 

os presentes. No Ofício, o Detran se pronunciou: Da Regularidade Formal da 179 

Prorrogação Contratual, uma vez que o processo tramitou durante 07 meses 180 

até a sua finalização, ressaltando inclusive que foi realizada ampla pesquisa de 181 

preços, demonstrando um mapa comparativo dos valores apurados; Da 182 

Realização de Nova Licitação, informando que já está em andamento um novo 183 

procedimento licitatório, que está sendo conduzido pela Superintendência 184 

Estadual de Comunicação; Da Imprescindibilidade de Prorrogação 185 

Contratual, tendo em vista que o Detran possui o dever legal de promover a 186 

Educação de Trânsito, além do fato de a fonte de recursos utilizada para custeio 187 

das campanhas educativas de trânsito possuírem destinação exclusiva segundo 188 

o Código de Trânsito Brasileiro. Terminada a leitura do ofício, a Secretária-189 

Executiva abriu a palavra aos presentes caso alguém desejasse se manifestar. 190 

O Sr. Rafael Simões solicitou o encaminhamento da íntegra do ofício aos 191 

membros do Conselho. A Secretária-Executiva informou que o ofício será 192 

encaminhado a todos no grupo do Conselho no Whatsapp. Por fim, a Secretária-193 

Executiva fez uma breve apresentação das últimas melhorias realizadas no 194 

Portal Coronavírus a fim de ampliar a transparência. Apresentou os novos dados 195 

que foram incluídos no Painel COVID-19, apresentou também o Painel de 196 

isolamento social e o Painel de Ocupação de Leitos Hospitalares. Ressaltou 197 

também que estão sendo publicadas informações de casos de COVID na 198 
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População Privada de Liberdade e na População Indígena. Apresentou 199 

também a nova página que disponibiliza dados de Testes Disponíveis. Outra 200 

novidade é com relação à página que disponibiliza os Relatórios de Ouvidoria 201 

e de Pedidos de Acesso à Informação relacionados à COVID-19 e também 202 

das Medidas Econômicas e Sociais implementadas pelo Estado para o 203 

enfrentamento da pandemia. Encerrados os assuntos previstos em pauta, a 204 

Secretária-Executiva abriu a palavra aos demais membros para apresentação 205 

de VI. Novas Deliberações e encaminhamentos. A Secretária-Executiva 206 

abriu a palavra aos presentes que desejassem incluir alguma nova deliberação 207 

ou encaminhamento para a próxima reunião. O Sr. Douglas Dantas solicitou a 208 

colocação de dois pontos para fins de deliberação dos presentes. O primeiro 209 

ponto é com relação à matéria divulgada no Folha Vitória sobre a dificuldade que 210 

os jornalistas estão tendo para ter acesso às informações em formato aberto. 211 

Sugeriu que a SECONT fizesse uma orientação aos órgãos para que os dados 212 

fossem melhor disponibilizados e com tempo mais acessível, e também sugeriu 213 

que fosse feita uma reunião do conselho com os jornalistas para tratar desse 214 

tema. Ressaltou que o sindicato tem recebido denúncia de outros jornalistas e 215 

não apenas esse caso da Folha Vitória. A Secretária-Executiva então se 216 

manifestou em relação à matéria, tendo em vista que a SECONT encaminhou 217 

resposta em conjunto com a SECOM à Folha Vitória, ressaltando que a Lei de 218 

Acesso à Informação apenas obriga a disponibilização em formato aberto na 219 

transparência ativa, tendo em vista que nem sempre as informações estão em 220 

sistema, impossibilitando que o órgão disponibilize em formato aberto na 221 

transparência passivam muito embora seja uma boa prática orientada pela 222 

SECONT. Informou ainda que a Coordenação de Ouvidoria-Geral passará a 223 

atuar nos pedidos de acesso à informação, dando orientação aos órgãos sempre 224 

que um pedido chegar na fase de recurso. Sugeriu então que os conselheiros 225 

deliberassem sobre a realização dessa reunião com os jornalistas, propondo que 226 

ela fosse realizada daqui 15 dias, solicitando que o Sindicato dos Jornalistas 227 

encaminhasse uma listagem para onde os convites deveriam ser enviados. O Sr. 228 

Douglas Dantas então informou que o Sindicato iria realizar um levantamento 229 

melhor com os jornalistas, e após esse levantamento iria buscar a SECONT para 230 

agendar a reunião. Em seguida, passou para o próximo ponto que gostaria de 231 

20
20

-9
D8

L0
C 

- E
-D

O
CS

 - 
DO

CU
M

EN
TO

 O
RI

G
IN

AL
   

 0
8/

10
/2

02
0 

16
:1

0 
   

PÁ
G

IN
A 

7 
/ 1

1



GOVERNO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO ESTADUAL DE TRANSPARÊNCIA PÚBLICA E COMBATE À CORRUPÇÃO- 
CTPCC 

 

Ata da 46ª Reunião Ordinária do CTPCC, realizada em 20/08/2020– Página 8 

 
 

trazer como deliberação, que é a situação do Carmélia e da TVE, informando 232 

que não está sendo cumprido o Conselho de Administração da RTV, que é um 233 

conselho consultivo e deliberativo, mas que o Governo ainda não regulamentou 234 

esse Conselho, e por isso ele não está em funcionamento. Informou que esse 235 

conselho está formado, que houve uma eleição no Governo passado, mas que 236 

a cada 03 (três) anos ele tem que ser atualizado e as reuniões convocadas, mas 237 

que depois que virou o Governo, ele nunca mais foi convocado e nem 238 

regulamentado. Diante disso, decisões relacionadas à RTV estão sendo 239 

tomadas sem qualquer tipo de transparência, sem a participação dos servidores 240 

e demais participantes do conselho, sugerindo então que o Conselho de 241 

Transparência solicite mais informações sobre o retorno das atividades do 242 

Conselho Administrativo da RTV. Informou que posteriormente iria encaminhar 243 

mais detalhes sobre a situação do Conselho Administrativo da RTV. A 244 

Secretária-Executiva questionou aos presentes se havia alguma objeção à 245 

proposta do Sr. Douglas Dantas, mas ninguém se opôs, ficando deliberado que: 246 

Deliberação CTPCC 46-02 – “O Conselho de Transparência solicitará, da 247 

RTV, mais informações sobre o retorno das atividades do Conselho 248 

Administrativo da RTV.”. Não havendo mais nenhuma proposta de deliberação 249 

ou encaminhamento, passou para o próximo item da pauta. VI. Encerramento. 250 

Esgotada a pauta, o Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 251 

encerrada a reunião, às quinze horas e quarenta minutos, do que, para constar, 252 

eu, MIRIAN PORTO DO SACRAMENTO, Secretária-Executiva do CTPCC, 253 

lavrei a presente ata que, depois de conferida, vai assinada por mim, pelo Senhor 254 

Presidente e demais membros do Conselho. 255 

MARCELO CAMPOS ANTUNES 

Representante da SECONT 

Presidente do Conselho 

GIORDANY BOZZATO SOAVE 

Representante da SEFAZ – Suplente 

ELAINE CRISTINA FAVERO 

Representante da SEGER – Suplente 

 
 

SANDRA MARA MAGEVSKI 

Representante da SEP – Suplente 

 EVA PIRES DUTRA 

Representante da PGE – Suplente 

MARIANA PEISINO DO AMARAL 

Representante do MPES – Titular 
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GOVERNO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO ESTADUAL DE TRANSPARÊNCIA PÚBLICA E COMBATE À CORRUPÇÃO- 
CTPCC 

 

Ata da 46ª Reunião Ordinária do CTPCC, realizada em 20/08/2020– Página 9 

 
 

PAULO CÉSAR DE CARVALHO 

Representante do TJES - Suplente 

RAFAEL CLÁUDIO SIMÕES 

Representante da ONG 

Transparência Capixaba - Suplente 

DOUGLAS DANTAS CARDOSO 

GARDIMAN 

Representante do Sindicato dos 

Jornalistas - Titular 

BARBARA CARNEIRO CANIÇALI 

Representante do Conselho de 

Ética – Suplente 

 

PAULA JENAÍNA COSTA 

Representante da Central de 

Trabalhadores e Trabalhadoras do 

Brasil / ES - Titular 
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